

EL MAHONES

BISEMANARIO CATÓLICO POPULAR Y DE NOTICIAS

Año VII SUSCRICION: 0'50 PTA. AL MES

Mahon Sábado 18 de Marzo de 1893

OFICINAS: ALONSO 3.º, N.º 5 N.º 463

UNA PALABRA ESPANTOSA

Sí, espantosa y la más espantosa de entre todas las que pueden causar espanto. Palabra que si saliendo de boca autorizada se dirige á un cristiano por indiferente que sea, le perturba é inquieta; en ocasiones le aterra. Pasada la primera emocion podrá querer mostrarse indiferente y aun sonreirse con aire despreciativo pero... allá en el fondo del alma siente la agitacion y el horror. He aquí la palabra misteriosa «V. se condenará sin remedio.»

Un día, el, con razon llamado en Francia, apóstol de los obreros, Mr. León Harmel, se encontró en un vagon, yendo de viaje, con el propietario de una de esas grandes fábricas en las que los trabajadores ansiosos de mayor ganancia y endurecidos en la fatiga, no santifican las fiestas, ni apenas se acuerdan de Dios. Era hombre cristiano que practicando como tal se quejaba de la conducta de sus obreros contentándose con decir ¿que puedo yo hacer en esto? ¿están las cosas de tal manera?... Harmel lo estimaba mucho, profesábase antigua é íntima amistad. Comenzaron la conversacion y de repente, después de uno de estos momentos de silencio en los que parece que el alma escucha lo que Dios le habla, Harmel con voz penetrante y viva como quien se siente movido del Señor preguntó á su amigo ¿Piensa V. ir al cielo cuando muera? Si lo espero. No señor, repuso Harmel, V. se condenará sin remedio. Confundido, pálido y tembloroso quedó el amigo. Harmel continuó diciéndo; figúrese V. que yo me marchó á Cuba y dejo á un íntimo amigo encargado del cuidado y educacion de mis ocho hijos; vuelvo al cabo de algunos años enterándome con gran afán y mayor amor de su estado; mi amigo me los presenta sanos, de buen color, bien desarrollados, pero corrompidos y olvidados de Dios como los obreros de esa fábrica que V. tiene ¿sabe V. lo que haría? levantaría de un pistoletazo la tapa de los sesos á quien había sido causa de la prostitucion y envilecimiento de mi familia: cierto ostoy no habría en toda Francia un Jurado que dejase de absolverme. ¿Y V. quiere que el Padre Celestial que ama á sus hijos mucho más que yo á los míos, que tanto ha hecho por su salvacion y tanto la desea, no condene á V. á quien se los ha confiado, cuando en tal estado como se encuentran los presente?

¡Ah ciertamente no hay palabra más espantosa y lógica en este y otros casos! Véamoslo.

Angel del hogar en el que una madre se juzga cristiana piadosa porque en su manera guarda algunos de los mandamientos de Dios y de su Iglesia, educando á la vez á sus hijos en una atmósfera de falsa libertad, de sensualismo y soberbia ¡Angel del hogar! di á esa madre ¡tu te condenarás sin remedio!

Angel de guarda de ese hombre que vive tranquilo porque es probo en sus negocios, complaciéndose en la aureola de honor que el mundo le ofrece y tributa; que no se acuerda de Dios, ni de su alma, descui-

dando por completo la educacion de su familia que vive según sus pasiones y deseos. Satisfecho de haber cumplido sus deberes porque ha triplicado la fortuna asegurando para aquella brillante porvenir en la tierra: dile ¡tu serás condenado!

Al el jóven que se dispensa cuanto puede las mortificaciones impuestas por el Evangelio, pretendiendo servir á la vez á Dios y al mundo, juntando la sagrada comunión de la mañana con el baile y placer de aquella noche, porque según ella no encuentra nada malo ¡Angel de su guarda, dile á la hora en que voluntariamente olvidada de la visita que del mismo Dios en la mañana recibió, prepárese por cuantos medios puede para ser objeto de complacencias peligrosas, de alabanzas extremadas ¡tu te condenarás sin remedio, si así sigues!

Angel custodio de aquel caballero, Sr. Excmo., que con aire de católico, porque en alguna ocasion va á misa con sus hijos, deja corromper á estos por las malas lecturas de libros y periódicos impíos que en su casa recibe á la vez que revistas religiosas: hombre que con ostentacion dá limosnas á algunos establecimientos de beneficencia, subvencionando al mismo tiempo las logias masónicas y hablando siempre según lo exigen las personas que lo escuchan ó las circunstancias del momento. di Angel custodio á ese hombre, abigarrado conjunto de fé y de impiedad ¡te condenarás sin remedio!

El fabricante á quien Mr. Harmel había dirigido la terrible palabra, apretó la mano de aquel que estaba tan penetrado del valor de su alma y de la responsabilidad grande de quien las tiene á su cargo, diciéndole con voz temblorosa y firme ¡no me condenaré porque en adelante no he de volver ha dejar abandonadas las almas que Dios me confiel

Tengamos muy presente que las puertas del cielo no pueden abrirse para aquel que teniendo almas á su cargo se presenta ante ellas solo... á menos que pruebe con los ojos llenos de lágrimas, la amargura y dolor de su corazon quebrantado por los trabajos y esfuerzos hechos para encaminarlas á Dios.

¡Carga de almas! las que nos han sido confiadas pesarán sobre nosotros con todo el peso de los pecados que cometan por nuestro descuido é indiferencia en el cumplimiento de los grandes deberes que para con ellas tenemos!!

UNA FRASE IMPERIAL

En un discurso recientemente pronunciado por el jóven emperador Guillermo, ha dicho éste una frase arrogante y hermosa: «Los alemanes tememos á Dios; pero á nadie más en el mundo.»

Nuestro gran emperador Carlos V pudo decir lo mismo, y con igual razon su hijo Felipe, que, en efecto, temian á Dios; pero á nadie más en el mundo.

Lo que falta averiguar es si los alemanes temen á Dios, tanto por lo menos como Francia teme á los alemanes; porque, ciertamente, el temor de Dios es

el principio de la sabiduría; pero además es el principio fundamental de la verdadera grandeza de los pueblos.

Imperios poderosos han existido siempre, y no pocos superiores al imperio alemán, verdad que puede demostrarse sin subir muy arriba por la corriente caudalosa de la historia.

En nuestro propio siglo se dió el espectáculo asombroso de un poder tan inmenso, que apenas hallaba límites en Europa que pusieran término á su constante dilatacion.

El primer Bonaparte—recuérdelo bien el jóven Guillermo de Alemania—no temió á nadie en el mundo, y en cambio era temido de todos; y por no temer... ¡ni á la excomunion del Papa!

Llegó un día, sin embargo, en que aquella grandeza, coronada con el resplandor de tantas y tan sangrientas victorias, se desvaneció como el humo; y el hombre invencible, el gigante de la guerra, quedó reducido á un solitario prisionero que medita sobre la futilidad de las cosas humanas, y escribe páginas admirables sobre la divinidad de Jesucristo. ¿Por qué? Porque Napoleon no temió á Dios, además de no temer á nadie en el mundo.

Si la Providencia fuese, como dicen muchos deistas, un sér indiferente, cuya majestad no se digna intervenir para nada en las cosas de la tierra, cierto que con regimientos disciplinados, y cañones numerosos, y dinero abundante, y generales entendidos, se podía mirar sin temor á los hombres aquí abajo y á Dios allá arriba.

Pero, desgraciadamente para los tiranos y para los perversos de toda especie, la Providencia vela sin cesar por los hombres y dirige los acontecimientos, y no consiente que se mueva una hoja sin su voluntad.

Ella es la que reina en los mundos visibles y en los invisibles, y si de la nada hizo esta máquina prodigiosa del universo, y colocó al hombre en este pequeño planeta, y le dió medios para engrandecerse y dominar la materia y elevar su espíritu á las más altas cumbres de la virtud, también puede hacer polvo la inmensa mole de los orbes y el orgullo humano y toda realza y todo poder.

Grande es el que hoy tiene el imperio alemán, aunque no debe estar muy seguro de sí mismo cuando ha necesitado buscar la alianza de otras dos potencias. Pero esa grandeza brotó sobre las ruinas de otra que un día hizo traición á los destinos que la Providencia le había señalado Francia no temió á Dios; y cayó miserablemente en las ignominias de Metz y de Sedán, celebradas poco después con las sinistras luminarias de la Commune de París.

Esé ejemplo tantas veces repetido en la historia, es una enseñanza que el emperador Guillermo debe tener presente á todas horas.

Su glorioso abuelo fué un instrumento providencial para castigar á la primogénita de la Iglesia, que abandonaba al augusto Vicario de Cristo á la sacrilega rapacidad de sus enemigos.

La catástrofe de Sedán fué la repercusión del desamparo de Roma.

Y Cristo es Dios, y quien ofende á su Vicario no teme á Dios.

Grabe esto en la memoria el emperador Guillermo, y si, aunque luterano, no ofende al Papa, bien puede repetir cuando quiera que no tiene miedo á nadie en el mundo.

RECEPCION DEL SACRO COLEGIO EN EL VATICANO

El Santo Padre recibió en Audiencia al Sacro Colegio de Cardenales que pasaron á felicitarle con el doble aniversario de su nacimiento (3 Marzo 1810) y de su coronacion (3 Marzo 1878).

A tan solemne acto estuvieron presentes los Cardenales Mónaco La Valletta, Parrocchi, Bianchi, Rampolla, Leavchowski, Aloisi Masella, Oreglia, Vicente Vannutelli, Serafin Vannutelli, Bausa, Serafini, Mazzella, Verga, Sapiacci, De Ruggero, Richard, Arzobispo de París, Dunajewski de Polonia, Schonborn Arzobispo de Prava, Bonaparte, Galeoti, De Rende, Merfel, Ricci, Ruffo-Scilla, Mehers, Krementz, Arzobispo de Colonia, Kopp, Obispo de Breslavia, Malayola, Apolloni, Mocenn, Persico, Waughan, Arzobispo de Westminster, Logue, Primado de Irlanda.

A estos Cardenales se agregó Mons. Azarian, Patriarca de Sicilia, y todos los Arzobispos y Obispos que estaban accidentalmente en Roma; había gran representación de varios colegios de Roma, la Corte Pontificia y algunos distinguidos personajes italianos y extranjeros.

El Cardenal Mónaco La Valletta, Decano del Sacro Colegio, leyó un hermoso Mensaje apropiado al acto, al cual Su Santidad se dignó contestar con un discurso de gracias por los consuelos que recibió con motivo del Jubileo por parte de los Príncipes y de los pueblos: hizo observar que todos los homenajes tienen un fin más elevado que su persona: esto es, que se dirigen á la glorificación de la Iglesia y del Papado y hacen concebir lisonjeras esperanzas para el porvenir.

Se ha cantado un solemne *Te-Deum* en la Basílica de San Pedro y en el altar de la Cátedra. Ha asistido un inmenso número de fieles.

UNA CARTA DE VICTOR HUGO

En un lote de autógrafos ha sido encontrada la siguiente carta en la que el santo nombre de Dios se repite varias veces, evocado desde el fondo de su alma. Esto no se compadece con la opinion muy generalizada de que el gran poeta fué ateo.

Dice así la carta en cuestion:

«29 de Diciembre.

Dios, que me ha herido arrebatándome á mi hija, te ha herido á ti también arrebatándote tu madre. Nos da, en cambio, á cada uno en el cielo á ti una santa, á mi un angel.

Pero ¡ay! mejor hubiéramos querido tú y yo lo que teníamos en la tierra: una madre y una hija.

Valor. Tú también eres poeta. Tienes talento y porvenir. El talento se da á luz á través de las heridas que Dios nos hace en el corazon.

Te estrecho la mano, y soy tuyo, *ex imo*

VICTOR HUGO.

NOTICIAS

DEL EXTRANJERO

La reina de Inglaterra ha dirigido al Papa, con motivo de su Jubileo episcopal, el siguiente telegrama:

«Londres.—Felicito á Vuestra Santidad por haber cumplido los cincuenta años de vuestra consagracion episcopal, y sinceramente os deseo largos años de salud y prosperidad.»

El gran cismático, el continuador de la rebeldía de Focío, el emperador Alejandro de Rusia, ha dicho lo siguiente:

«San Petersburgo.—Me complace con alegría de poder ofrecer en Vuestra Santidad, en ocasion de la fiesta de vuestro Jubileo episcopal, mis cordiales felicitaciones. ¡Quiera el Todopoderoso conservar á la Iglesia romana y á mis súbditos del rito católico durante largos años aún los beneficios de un Pontificado que estará siempre, estoy persuadido, impulsado por sentimientos de concordia y de paz cristiana!»

La Reina Regente de España envió este telegrama:

«El glorioso aniversario en que Vuestra Santidad celebra su Jubileo episcopal, me sirve para ofrecer con mis entusiastas felicitaciones los votos que elevo al cielo para que el Todopoderoso conceda á Vuestra Santidad largos años de salud y ventura para la prosperidad de nuestra Santa Iglesia.»

Ha llegado á Gibraltar, de paso para Sevilla, una joven judía que quedó recientemente viuda, y que se propone abjurar de su religion para abrazar la de la Iglesia católica.

En Sevilla, donde conoce á varias familias, llevará á cabo públicamente el acto de su conversion, con arreglo al ritual de la Iglesia.

Ha producido muy buen efecto en el Vaticano la visita hecha á Su Santidad por el duque de Norfolk en representación de la reina de Inglaterra.

El Duque ha felicitado respetuosamente á Su Santidad y le ha entregado cincuenta mil libras esterlinas, recaudadas por suscripcion para tal objeto.

Los progresos crecientes é indudables que hace en Inglaterra el catolicismo producen conmovedor efecto.

El abate Farmier prosigue sin descanso su campaña en favor de la vuelta de las Hermanas de la Caridad á los hospitales.

Hace poco dió con tal objeto una conferencia en París, á la que asistieron más de 4.000 personas, entre las cuales sólo cinco votaron en contra de la proposicion del conferenciante, y en pró todo el resto de los espectadores.

La proposicion cuenta ya en París con 430.000 firmas.

Se ha concedido á Mons. Richard, arzobispo de París, la cruz de la Orden de Isabel la Católica en prueba de estimacion por el libro que dicho prelado ha escrito sobre Cristóbal Colon.

Se ha convertido al Catolicismo el Patriarca nestoriano Mons. Chisnon.

El distinguido pintor sevillano señor Villegas ha sido sorprendido hace pocos días en su estudio de

Roma por la visita de la reina de Italia, que se presentó, sin previo aviso, para ver y admirar el cuadro la «Dogaresa», que nuestro compatriota tiene aún por concluir y que está llamado á producir honda sensacion en el mundo pictórico.

MENORCA

¡DESCANSE EN PAZ!

He asistido á los funerales que en sufragio del alma del que fué Excmo. Sr. Duque de Almenara-Alta y Marqués de Albranca, acaba de celebrarse en esta Parroquia de San Cristóbal, costeados por los colonos del Marquesado de Albranca, para mí de indelebiles recuerdos. D. José de Quadrado y Martorell, primo del difunto, presidió el duelo.

La Parroquia ha ostentado todo el aparato fúnebre de que dispone; aparato que, así como hoy servía para un prócer de la primera nobleza, ha venido figurando en los funerales de toda una generacion de labradores. La muerte asemeja todos los hombres; la Religion, los armoniza é iguala. Desde el último mendigo al reverendo Prete, rogábase por un hermano nuestro, el mismo Padre de Familias.

El templo se llenó: si se le hizo á la medida del pueblo, éste allí estaba todo, en masa, pues no había espacio para más.

Allí estaba todo el pueblo, que si no pudo depositar sus votos y sufragios en la urna electoral, ha venido ha reunirlos en la urna fúnebre; votos que no han de figurar en una acta de diputado; sinó en una de escogido del Señor, bañada en lágrimas, acompañada de bendiciones.

Y estaba todo el pueblo, y debía estar; porque forma parte de la gran familia del difunto, hijo de San Cristóbal, como él de sí mismo decía; que á todos conocía y á todos amaba, y para todos tenía abiertos sus arcos, sus graneros y sus brazos.

Así es fácil de comprender porqué los contrarios de Almenara rebuscaron en esta Villa y en la caridad inegotable de los Martorell, sujeto (y sujetos) para aquéllas protestas electorales, célebres de puro innumerables. Herirle aquí, era herirle en el corazon... amotinarle la familia.

Algo podría decirse de las causas que motivaron, produjeron ó acrecentaron la enfermedad de que murió el Sr. Duque. Vedlas, reducidas á una: el sufragio universal; contra cuya tiranía el hombre más bueno y virtuoso posible es que no halle apoyo ni seguridad en la tierra... ni en el cielo, sinó muriendo... No podemos quejarnos de la falta de gobierno, si no de las sobras: aquí nos nacía un gobernador de Insula Barataria en cada caserío, y un delegado en cada adoquín...

El modesto túmulo alzado en el crucero de la Iglesia, por el lado que yo le veía, trae esta inscripcion, si mal no recuerdo:... «*Absorta est mors in victoria. Ubi est mors victoria tua?*»

Me llamó la atencion, porque me pareció escrito adrede. ¿Dónde está, oh muerte, tu victoria?

Parece que ha sido preciso que muriese... para que el pueblo al verle recibir con fervor los Santos Sacramentos, dos veces la Bendicion Apostólica de Su Santidad, con más la bendicion del Sr. Obispo; al saber que el ilustre enfermo, aún en su delirio mortal, ex-



clamaba sin cesar, menorquín y cristiano, con todos los tonos de la súplica y del amor... ¡Deu meu!... para que dijese el pueblo: luego éste era católico, contra lo que se hacía y se decía... Y el pueblo con lágrimas y rogativas importunó al cielo, por la salud de Almenara... Murió: Menorca conoció que algo, mucho, pero mucho, se le había muerto á ella. Entonces de algunos fué el afanarse en pésames y alabanzas estériles y frías... mientras un llanto de verdad escaldaba las mejillas del pueblo...

Pocos días ántes el Sr. Duque, para ir á estrechar una mano amiga, tenía que atravesar un chaparrón de denuestos silbidos... y otros *ardides electorales*... muy liberales y muy patrióticos... y muy canallas

Qué mucho que el pueblo menorquín, cuyo criterio, como el de todo pueblo, tal vez es muy fácil de extraviar, pero que á veces lleva el sello de los grandes aciertos, y cuyo ojo único será muy discutible, pero no despreciable, exclamase:... ¡Le han envenenado!

Sí, con un veneno moral... que no tiene antídoto.

Después de la ceremonia se envió, por telegrama, el pésame á la Excm. Sra. Marquesa de la Lapilla, madre del difunto Duque de Almenara-Alt.

¡Descanse en paz!

FRANCISCO.

San Cristóbal 14 Marzo.

Siendo mañana la Dominica de Pasión y la festividad del glorioso Patriarca San José, esta última se verificará el lunes en la propia iglesia con Misa y Comunion general, Misa solemne y sermón á las 8 y media; y por la noche se dará fin al solemne Septenario también con sermón.

Los niños y niñas de los colegios y escuelas, así públicas como privadas de esta ciudad, han asistido á sus respectivas parroquias para cumplir con la santa Cuaresma.

En Santa María ha empezado hoy á cantarse las Vísperas concluida la Misa mayor y después el canto solemne del Vexilla y manifestación del Lignum Crucis; hasta el día de Viernes Santo.

Para el culto de la parroquial iglesia de Nuestra Señora del Rosario, en Villa-Carlos, fué portador, el último vapor-correo, del nuevo Pálio y hermoso Terno blanco; costado como decíamos otro día por limosnas de aquéllos católicos feligreses. Dichos ornamentos han sido fabricados en una casa de Valencia y por encargo de nuestro Ilmo. y Rvdmo. Prelado.

Aquí debemos añadir que la fábrica de la misma parroquia, se ha surtido también de un hermoso paño de hombros bordado con oro y relieves. Más estos días se ha dado principio á los trabajos para la construcción de la nueva Torre-Campanario, la que ostentará una grande esfera de reloj, iluminada por la noche; y que seguramente será un adorno tanto para la iglesia como para la población toda.

Nuestros plácemes á todos los que han contribuido y contribuyan á tan visibles mejoras.

Los Rdos. Sres. Párrocos de Infantería, Artillería, Fortaleza de Isabel II, Hospital Militar y la Plaza, están preparando á sus feligreses para que dignamente puedan cumplir con los Santos Sacramentos de Confesión y Sagrada Comunión.

Mesa revuelta

MAL HUMOR Ó CÓLERA

Preguntando un día al P. Ravnigam cómo había logrado dominar su carácter naturalmente impetuoso, respondió el Padre: «Eramos dos, he tirado á uno por la ventana, y he quedado como único amo y dueño.» A quién se ha de tirar por la ventana, lo dirán los siguientes ejemplos: Leéis un periódico ó un libro que creáis bueno ó tolerable, y según leáis lo halláis perverso; no os concretéis á dejarlo de leer y sepultarlo en vuestra biblioteca, donde mañana puede sobrevenir el pensamiento de volverle á leer; arrojadle al fuego.

Frecuentáis malas compañías, que ponen en peligro vuestra fe y vuestra reputación; no vayáis más á reunirlos con ellas, aunque os fuese necesario mudar de domicilio ó ir de la ciudad que habitáis si no hay otro medio de evitar el contagio, y así habréis arrojado al enemigo por la ventana. Y nunca será grande el sacrificio hecho si se compara con la paz de la conciencia, la dicha de ser uno amo absoluto en su casa y vivir en paz bajo el amparo de Dios con la esperanza de una eterna felicidad.

SANTORAL

Sábado 18 de Marzo.—San Gabriel Arcángel.

Domingo 19.—El Patriarca San José

Lunes 20.—San Niceto obispo y Sta. Eufemia virgen y mártir.

Martes 21.—San Benito abad y fundador.

VISITAS DE LA CORTE DE MARIA

Sábado, á Ntra. Sra. de la Merced en Santa María Domingo, á Ntra. Sra. de la Pureza en las Concepcionistas.

Lunes, á Ntra. Sra. de las Angustias en el Carmen.

Martes, á Ntra. Sra. de la Providencia en San Francisco.

CULTOS SAGRADOS

Mañana, Dominica llamada de Pasión; festividad del Patriarca S. José; segundo domingo de Marzo: en Santa María á las 9 y media Tercia cantada y luego la Misa mayor con sermón de Cuaresma por D. Jaime Tútzó Pbro., después la Misa solemne. Por la tarde solemnes Vísperas en honor de San José, Vexilla á voces y bendición con la Vera-Cruz, Completas, Santo Rosario, Sermón moral que dirá el M.ltre. don Francisco Romero Misionero Apostólico, y al fin Miserere de costumbre.

Ntra. Sra. del Carmen, á las 10 la Misa mayor con sermón por el propio Rdo. Sr. Cura-párroco: por la tarde Vísperas, Rosario, sermón á cargo de D. Narciso Panedas Pbro., después solemne Miserere.

S. Francisco de Asís, á las 10 la Misa mayor con sermón Cuaresmal, á las 12 la Misa de la Tropa; por la tarde Vísperas, Rosario, sermón que dirá el señor Ecónomo de la misma, Miserere á voces y piadoso Viacrucis.

Concepcion, Misas á las 9 y á las 11; y por la tarde Rosario, sermón y Miserere.

S. José, continuará por la noche el piadoso Septe-

nario practicándose el devoto ejercicio del día 19 consagrado al ínclito Patriarca, Padre de Jesús y esposo de María, el glorioso S. José

Jubileo-circular de las Cuarenta-Horas, continúa en la iglesia del Asilo de Huérfanas manifestándose el Señor por la tarde desde las 5 y media hasta las 7, practicándose los divinos cultos á Jesús Sacramentado.

Lunes, en S. José á las 7 Misa y comunión general para los devotos Josefinos, á las 8 y media Misa mayor solemne y sermón del Santo: por la noche se dará fin al solemne Septenario también con sermón, como se verifica todos los años.

Martes, en Sta. María por la noche, Rosario, sermón y Perdón ó Dios mío.

SUSCRIPCION para costear la construcción del Altar mayor y dos laterales con destino á la Iglesia de la Inmaculada Concepcion.

	Pesetas
Suma anterior	2647'72
Rdo. D. Damian Andreu	5'00
Sr. D. Juan Vidal Febrer	15'00
Sra. D. ^a Mariana García, viuda de Gutierrez	5'00
Sra. D. ^a Isabel Bisch Palliser	2'00
D. José Miguel Pons Piris	2'50
Total	2677'22

(Continúa abierta la suscripción).

El Ilmo. y Rdmo. Sr. Obispo de esta Diócesis se ha dignado conceder cuarenta días de indulgencia á cada uno de los fieles, que con sus limosnas contribuyan á la construcción de los mencionados Altares.

Las limosnas para los mismos podrán entregarse á los Rdos. Sres. Parrocos ó la Sr. Vicario de la Concepcion.

Ultimas cotizaciones

Banco de Mahon

Barcelona 17-4'10 t.	
4 por ciento Interior	69'06
4 por ciento Exterior	74'80
4 por ciento Amortizable	77'37
Billetes Hip. de Cuba 1886	107'75
Id. id. id. 1890	97'87
Banco Hispano-Colonial	84'10
Ferro-carril de Francia	27'60
Ferro-carril del Norte	40'00
Id. de Orense	11'95
Ferro-carril de Almansa	00'00
Id. de O. B. y Francia	56'62
Id. del Norte	00'00
Id. de Orense	33'75
Id. de Almansa	63'62
Obligaciones C. ^a Trasatlantica	00'00
<i>Empeños del Casino Mercantil</i>	
Interior	8 rs. vn. paga alcista.
Exterior	rs. vn. paga

Oficial

Madrid 17	
4 por ciento Interior	69'00
4 por ciento Exterior	74'70
4 por ciento Amortizable	77'40
Billetes Hipotecarios de Cuba	107'65
Acciones Banco de España	363'00
París 8 d. v.	00'00

Banco de Mahon

CEDULAS PERSONALES

El Sr. Delegado de Hacienda de la provincia, ha tenido á bien prorrogar el plazo para la cobranza voluntaria del impuesto sobre cédulas personales hasta el día 31 del actual.

Lo que se hace público á los efectos oportunos.

Mahon 14 Marzo 1893.—Por el Banco de Mahon, Delegado en Menorca del Arrendatario de las cédulas personales de las Baleares, El Director-Gerente, J. J. Rodríguez.

SALVADOR BOTELLA

EL VALENCIANO

Hace presente á los Sres. Párrocos de esta Isla y á cuantas personas le tienen encargadas PALMAS para el Domingo de Ramos, que pueden mandar recogerlas, pues además de las encargadas se ha recibido un estenso surtido que se pondrán á la venta.

VENTA

Se venderán á voluntad de su dueño las casas número 45 de la calle de San Fernando y número 25 y 27 de la calle de Anunciay de esta ciudad.

Admitirá proposiciones y enterará de las condiciones de la venta el Notario D. Francisco Andreu.

GRAN CAJA DE PRÉSTAMOS

8 INFANTA 8

DINERO

Se presta sobre alhajas de oro, plata y piedras preciosas.

Intereses módicos

El Cambio Mahonés concede todas las ventajas posibles á favor del prestatario y admite cantidades á cuenta de los préstamos.

CAMBIO MAHONÉS
INFANTA, 8.

TINTA NEGRA

GOMA EN POTES

ARENILLA NEGRA

TINTAS PARA SELLAR

azul, negra, encarnada y morada

Libretas de alquiler

Bastion, 39, Imprenta.

Para alquilar

Lo está la casa número 3 de la calle de Alonso III. Para informes, Rosario 25.



PRIMER ANIVERSARIO

DEL FALLECIMIENTO DE

DON MIGUEL TUDURÍ Y VIVES

Piloto de altura

y Capitan que fué de los vapores-correos de esta isla

ACABADO EL 19 MARZO 1892

Q. E. P. D.

Todas las misas que el lunes día 20 del actual se celebren en la iglesia de San José, serán aplicadas al eterno descanso del alma del finado.

Mahon 18 Marzo 1893.



R. I. P.

El Excelentísimo Señor

D. Gabino Martorell y Fivaller

Duque de Almenara Alta, Marqués de Albranca, de Vilhel y de Monesterio, Grande de España de primera clase.

FALLECIÓ EN CIUDADELA EL 7 DEL ACTUAL

Los Conservadores de Mercadal y demás amigos particulares, invitan á todos los amigos del Ilustre finado al solemne funeral que en sufragio de su alma se celebrará en la parroquial Iglesia de S. Martín el martes día 21 del corriente, á las nueve de la mañana.

Todas las misas rezadas que se celebren en dicho día en la mencionada Iglesia, se aplicarán al mismo piadoso objeto.

Mercadal 17 Marzo 1893.

No se invita particularmente.



GUANO

ESPECIAL para CEREALES

GUANO

ESPECIAL PARA VIÑAS
PATATAS Y LEGUMBRES

GUANO

especial para hortalizas.

DEPÓSITO Y VENTA

PRATS, horticultor

71 Cos de Gracia, 71

MAHON



Criado

Un joven que desea hallar colocacion, tanto en fonda, establecimiento ó casa particular como tambien ayuda de cocina; sabe leer y escribir. Para informes dirigirse calle del Castillo núm. 220 y en esta imprenta.

ARANJAT

de superior calidad á 60 céntos, de pta. los 400 gramos, se encuentra en Alayor, con-fiteria de Lorenzo Pons, proveedor de la Real Casa.

Tambien se hallarán cirios y hachas para funerarias, figuras de cera para ofrendas, etc. etc.

Para alquilar

Lo está la casa, calle de la Plana número 109. Informar en la de Santa Eulalia 41.

Vino tinto

á 30 y 35 céntimos de peseta el litro.

VINO BLANCO SUPERIOR á 75 céntimos de peseta el litro.

Caña, aguardiente y otros licores.

CALLE DE LA INFANTA N.º 43, sótano

Listas de embarque

Fos de vida

De venta en la imprenta de M. Parpal.